

WILBERSKÉ LISTY.

Ročník XI.

Wilber, Nebr., ve středu, (March) 5. března 1913

Číslo 41

Z WILBER A OKOLÍ.

— Doposud máme dosti dlouhé večery. Doplnili jste si již svoji knihovnu? Nemáte-li ji doposud, začali jste již se shromažďováním užitečné a zdravé četby, které vám nejen třeba ku vzdělání dalšímu, ale jež vám bude zaháněti i dlouhé chvíle zábavou nejušlechtlejší? Ještě máte čas začít. Začnete ku příkladu s Vrehlickým, jehož památku způsobem tímto učíte nejlépe a nejrůzněji u vědomí, že básníci píší ne proto, by jenom psali, ale aby byli i čtení a to čtení ne pouze očima, ale i srdcem a duší, poněvadž u básníka samotného je to duše a srdce, které vedou po papíře ruku ve chvílích světla inspirace. Doposud máme ještě příležitost objednat si a zaplnit vaše knihovny, neboť taková četba přichází ještě nyní velmi vhod. K ukračením dlouhé chvíle hodí se velmi dobře pěkná kniha a též i naše výtečné časopisy Wilberské Listy anebo Hospodář. Budte toho pamětlivi a zajistěte si takovou četbu.

— V pondělí týden zavítal do našeho města dobrý známý, krajan pan Frant. Rejeha od Hallam, který co nevidět stane se našim občanem. Pan Rejeha přijel se svojí manželkou, aby podívali se na svoji rezidenci, kterou pan Rejeha před krátkým časem zakoupil ve východní části našeho města od pana Wm. Boháčka. Při této příležitosti navštívil zde celou řadu přátel a známých a několik minut popřál i nám, při čemž si u nás obnovil předmlátne na Wilberské Listy. Byli jsme jeho milou návštěvou velice potěšeni.

— V neděli týden byla rodina pana Antona Ságla pošetena vzácnou návštěvou paní Mooreové z Kearney, Nebr. Paní Mooreová jest neteří paní Ságlové a několik dní se zde pozdržela.

— Majitel kulečnické sítě, pan J. M. Novák, pronajal v minulých dnech rezidenci od paní J. R. Hynkové v západní části města, kamž se minulého pátku přestěhoval.

— Mladý pan Josef Tobiška přijel z Lincoln v pátek večer minulého týdne navštívit své rodiče a přítele a zdržel se do neděle.

— Starý osadník, krajan pan Jan Trepka, který žil na odpočinku po několika letech v našem městě, prodal své obydlí stavení ve východní části v minulých dnech a ve středu minulého týdne odebral se opět se svojí provdancou deerou a zetěm na svoji farmu, kterou nedaleko jižně od Wilber vlastní. Jelikož jest pan Trepka zkušeným rolníkem, běže až doposud velký zájem v rolničení a proto se rozhodl se svým zetěm věnovati se rolničení. Mnoho zdaru přejeme mu v jeho starém domově.

— Na hmotných poměrech ani tak nezáleží, jako na tom, aby člověk stýskal se v okolí svém s dušemi a srdci. Takové stýsky jsou pro něho mnohdy za neutěšených poměrů uspokojením.

— V Nebrasee a Illinois byly schváleny a přijaty předlohy k zákonům, dle kterých prodej střelných zbraní bude silně omezen, aby se v neomezeném prodeji těchto zbraní ne pokračovalo dále.

— Mladý krajan pan Jan Divoký, jež bydlel posledně dobou na farmě asi dvě míle východně od našeho města, přestěhoval se minulou sobotu na farmu asi dvanáct mil severozápadně, kterou si byl tam pronajal. Panu Divokému a jeho rodině přejeme mnoho štěstí v jich novém domově.

— **DR. FISHER, ZUBNÍ LÉKAŘ, WILBER, NEB.—Advertisement.**

— Po dva dny minulého týdne, totiž v pátek a v sobotu, obdržel byl v našem městě okresní učitel'ský sjezd, ku kterému se sjelo množství učitelů a učitelů z celého okresu Saline. Na sjezdu bylo uspořádáno mnoho zajímavých a poučných přednášek.

— Jest dobrým prokazovati dobrodiní, ale ne vždycky, všude a každému. Není také dobrodiním dobrodiní od každého.

— Známy krajan pan F. J. Sadílek odejel v pondělí týden do Crete, kamž byl pozván, aby jmenovaného večera přednášel v klubové schůzi Congregational klubu o thematu "Bohemia and Bohemians."

— Nejlepší olej na postroje, 50c gallon. Shimoněk & Syn.—Adv. 39-4

— Okresní klerk pan Jan Šafránek, jež odebral se minulého čtvrtku do Dorchester, kde měla se odbyvati schůze tamnějši lože zednářské, byl na cestě v Crete uvědoměn, že následkem sněhové vánice a studeného počasí schůze byla odložena. V této schůzi mělo býti uvedeno několik nových členů, a pan Šafránek jako dlouholetý člen lože měl býti přítomen.

— Důležitá předloha, týkající se vyučování moderních řečí na obecných školách, byla výborem schválena teprve tehdy, když dostalo se jí opravy v tom smyslu, že moderním těmto řečem má býti vyučováno jediné ve vyšších a městských školách. Předloha tato narazila na odpor i u některých přistěhovalec, kteří nežijí v koloniích jako Češi a Němci, a následovně neměli by z tohoto výnosu žádného užítka.

— Již jsou zde: Naše nová zásoba jarních polobotek nové módy za nízké ceny. Racket Store.—Adv. 40-2

— Navštěvujete hojně pohyblivé obrázky? To také byste měli, neboť jest to velmi zajímavé a příjemné ztrávit večer při takovéto zábavě. Vv, kteří jste vzdáleni a do města málokdy přijíždíte, buďte toho pamětlivi a při každé příležitosti neopomeňte a zajděte si vždy na elektrické pohyblivé divadlo a nebudete toho nikdy litovat. Navštěvovati ho mohou dívky i dospělí. Určitý čas, kdy divadlo započne a vstup naleznete v oznámkách v těchto listech na první stránce uvedené. Nepřehlédněte ji!

— Povolení k sňatku v minulých dnech vyzvedli si následující: Josef J. Dvořák z Wilber, 24 roků, a Emma T. Řípova z Wilber, 20 roků. John E. Roil z Western, 24 roků, a Lela M. Frost z Western, 18 roků.

— Máme velkou zásobu obuvi, klobouků a čepice, které budeme prodávat s 10 procenty sračky do 1. dubna. Přijďte se přesvědčit. Šašek a Moore.—Advertisement. 41-2

— Tímto upozorňujeme všechny naše čtenáře, čtenářky a odběratele na oznámky našich obchodníků, aby nikdy neopomněli a přečetli si každou oznámku, jež v těchto listech uveřejněna jest.

— Minulého týdne navrátily se ze své týdenní návštěvy z Brainerd a Seward, Neb., slečny Ada Houserová a Růžena Shimonková.

— Čelný krajan pan Josef Brajer ml. z De Witt meškal v našem městě v pátek minulého týdne v zájmu důležitého obchodu, jež zde měl k řízení. Před odjezdem bylo nám potěšením s ním setkatí, při čemž pan Brajer svému otci koupil jedno číslo skvostného výročního čísla Hospodáře.

— Při malé návštěvě mezi vlaky minulého soboty zde měl důležité řízení

právník p. F. O. Kučera z Tobias a navštívil i nás několik minut před odjezdem, což nás velice potěšilo.

— "Fairfield" lůžně jsou osvědčené. 30 dnů na zkoušku zdarma. — Shimoněk & Syn.—Adv. 39-4

— Pánové Josef Červený z Crete, Karel Červený z Milligan a W. F. Červený ze Swanton navštívili minulého týdne svého nemocného bratra, našeho obchodníka pana Frant. Červeného, který, jak jsme se již minule zmínili, dosti vážně onemocněl. Stav jeho se značně za posledních několik dní zlepšil, takže jest naděje na brzké jeho uzdravení, což i my ze srdce panu Červenému přejeme.

— Krajan a občan wilberský pan Josef W. Prokop zajel si do Lincoln v pondělí minulého týdne, kde má jednoho syna, který navštěvuje tam vyšší školu, aby jej navštívil.

— **Dr. John R. C. Carter, Physician Surgeon and Obstetrician. Ind. Phone 7, Friend, Nebr. Day or night calls, attended promptly anywhere.—Advertisement. 15-1f**

— Měsíc únor jest měsíc zimní. To po několik roků se osvědčilo, neboť co měsíc leden přeměšká, zajistě únor a ještě březem vynahradí. Minulých několik pěkných dnů velice nás překvapilo, ačkoli jsme tušili, že ještě tak nezůstane, neboť to jest nemožné, aby jaro tak časné se dostavilo. Mnozí však domnívali se, že pěkné počasí již potrvá a též tvrdili, že v letech dřívějších v měsíci únoru také již rolníci seli jarní obilí. Letos byl každý tak nálezitě sklamán. Jeden praví, jen kdyby toto studené a sněhové počasí potrvalo ještě asi dva týdny, druhý ale odpovídá, že nikoli, kdyby ta surová zima již přešla a raději se udeřalo tepleji, abychom mohli něco dělat. A tak to jest mezi námi, že nikdy jeden druhému se nezachováme.

— Příroda jest jediná na světě, dle které se musíme všichni řídit i a s ní se spokojiti, ať se komu líbí nebo ne. Jak asi by to mezi námi dopadalo, kdybychom si mohli i povětrnost řídit, jak bychom si přáli? Tuhá zima a sněhové vánice nám stále trvají. Dostavil se také dosti silný a studený severák, který v několika hodinách napadl sněh do velkých závějů skoukal ponejvíce na cesty, čímž na dlouhý čas přerušuje se doprava, zvláště doprava poštovní, čímž trpí velmi rozvážeči venkovské pošty; částečně i doprava železniční je přerušena. Tím jest porušen i obchod v našem městě, neboť posledních několik dnů bylo v městě velmi ticho, a sněh se chumelil jako když jej z pytle sype.

— Webster's nová semena, všech druhů, 2 paklíky 5c. Racket Store.—Advertisement. 40-2

— V minulých dnech obdržela slečna Eva Ptáčková, jedna z učitelů naší vyšší školy, z Emporia, Kans., velmi smutnou zprávu, že její matka onemocněla. Jelikož není možno, aby se do svého domova odebrala a své matce vypomohla, požádala jednu ze svých přítelkyň wilberských, aby její matce po dobu nemoci vypomáhala. K tomu vyvolila si slečnu Albiu Šafránkovou, deeru našeho okresního klerka pana Jana Šafránka, která na požádání odebrala se do Emporia ve středu minulého týdne a po několik týdnů hodlá se tam pozdržeti.

— Nezakrývej se poukazováním na druhého, neboť by se mohlo snadno státi, že by to vyneslo na povrch vlastní tvoje skromnosti.

— Okrskový soud jest od třetího tohoto měsíce opět v proudu a jest projednáváno mnoho žalob, mezi nimiž nalézá se též šest žádostí o rozvod.

— "Selz" zaručené gumové boty, \$4.00. Racket Store.—Adv. 40-2

— Není-li umění pro každého, pak každý není taky pro umění. Ti však, kdo pro umění jsou, měli by se vynasnažiti, by umění proniklo co možno do nejširších vrstev všeho lidu.

— Známy krajan pan Jan A. Šašek, český obchodník a podnikník nábytkové Wilberské firmy Řípa a Šašek, odejel do Lincoln v úterý minu-

lého týdne, kde měl velmi důležitá řízení, týkající se jeho obchodu.

— Obchodní řízení v Lincoln pro svůj modní závod pro příští léto měla v úterý minulého týdne slečna Sěna Heřmanová.

— Žij a přežij život také i jiným. Němci mají jedno velice pěkné přísloví, kterým se řídí také v celém svém životě, a přísloví to velice pěkně povídá: "Leben und leben lassen!" Ve volném překladu českém zní to asi takto: "Žij, ale život dopřej i jiným!" Život jest velikým pro každého člověka a cena jeho je velikou. Je-li člověk ve svém životě zdrav a spokojen, může směle říci, že jest šťasten. Ale takových jest velmi málo, kteří mohou říci, že jsou spokojeni. Šťěstí je pojem velice neurčitým a každý představuje si a štěstí hledá jinak. Jeden je vidí v tom, druhý v onom a jiný zase v jiném. Někdo je spokojen s tím, když je zdrav a jiný zase chce ještě více. Každý člověk, ať žije za pomoci jakýchkoliv, přeje jen žije. A život jeho má svůj význam a svou důležitost, které nesmí být opomíněny. Proto nikdo nemá nikdy, za žádných okolností podceňovati význam a důležitost člověka druhého, svého spolubližního. Tu přicházíme k bodu, který by nám měl býti vodítkem v celém životě našem, aby život náš byl skutečně životem a aby nás plnila radost a chuť život samotný používat. Žít však budeme s chutí a radostí, jestliže za stejných podmínek pro stejné cíle a účely život dopřejeme i jiným. Konáme to? Nekonáme. A česká Amerika mohla by nám tvrzení naše podepřítí celými dlouhými kapitoly, z nichž jedna druhá je delší a smutnější. Jedna vypravuje nám o nenávisti osobní, druhá o zášti, třetí o hoi konkurenčním, čtvrtá o sobectví, pátá o ješitnosti, šestá o hrabivosti a jiná a jiná další o všech ostatních přivlastěcích, kterými vypravujeme se do života a boje téhož nikoli s vlastním nadšením, energií a láskou, ale horkostí v jediném účeli: Hnátí se za cílem svým třeba přes mrtvolu svých nejbližších.

— Rádi topíme na lžiče vody a topili bychom ještě raději a častěji, kdyby se nám lidé silnějších povah v osobách vlastních vyhlédnutých obětí nestavili na odpor nikoli zákeřným a formě pomluvy, utrhačství, špičovství a udavačství, ale zbraní čestnou, svou vlastní píli a energií, vynaloženou na práci vlastního oboru. Boj tento, je-li spravedlivý a poctivým, pro spravedlivé a poctivé jistě skončí úspěchem. O to báti se netřeba. Ne-li hned, jistě později. A třeba po perných zkouškách a protiventstvih. Život sám je bojem a boj ten je tím krutější, jestliže přijde krajan a z krajské lásky začne mu házetí klacky pod nohy hned v samotném začátku. A my rádi to děláme a za motivy pro podobné lidské ušlechtilé jednání volíme si prostředky stejné odvážné a nebezpečné, jako nízké a nečestné. My jako lidé člověka podle sebe nesneseme a rozhodně nesneseme vedle sebe člověka, jež by nás třeba jen zdánlivě překonával a převyšoval svou inteligencí, svým charakterem a svými úspěchy. Člověk takový hned se stane nebezpečným osobním našim zájmem, pro ty stane se nám nepohodlným a proto vynaložíme všechnu svou sílu a svou energii, kterou bychom jinak mohli vynaložiti na věci daleko vyšší a lepší, na jeho znemožnění a odstranění. My sami žítí si e chceme, ale jiným život a dokonce ani stín života nedopřáváme. A běda tomu, na koho se vrhne! Pro lepší a jasnější názornost uvedeme případ. Mezi nás přijde mladý, nadšený člověk. Usadí se mezi námi. Pustí se do práce s chutí, láskou a nadšením. Práci tu obrací pak ne v zájem pouze svůj, ale i v zájem širšího svého okolí. Počátek ponechá mu volné pole. Za nedlouho však se počne hned z několika stran pracovati proti takovému naivnímu, nezkušenému a důvěřivému pracovníku, ten se stane několika osobám nepohodlným, které pak hledí jen k tomu, aby jej zničily, když vidí, že by tento prospíval. I taková

práce je možnou. A takovým způsobem štvany člověk, nemá-li dosti odvahy a energie sám, anebo není-li někým kryt a podporován, aby se do boje proti svým pronásledovatelům pustiti mohl, za krátko ubit a uštván musí se vzdáliti z místa, které úplně opanuje osobní zájem několika jednotlivců. Ti by jinak mohli zcela pohodlně a klidně žiti podle štvaneho jimi člověka, ale nežijí, poněvadž žiti chtějí pouze sami a život druhému nedopřejí. A faktum to je smutné, velice smutné a mluví za ně příklad ne snad jediný, ale příkladů celá řada. A proto bychom si měli v čas vždy připomenuti, že mezi námi je místo a práce pro všechny. A zvláště práce. A chce-li kdo pracovati, proč mu neponechati volné pole? Proč jej v práci jeho, je-li dobrou, nepodporovati? Žijou-li já, proč by nemohl dle svých schopností žiti i jiný? Žij, ale život dopřej i jiným! Naučme se tomu jednou. Dříve se však tomu nenaučíme, dokud se nenaučíme v první řadě nejen sebeušetř, ale učet vzájemně. Pouze na základě této úcty jest možným společenský život a tímto společným životem i společná práce.

— A té je tu dosti, ať již pak jest to v oboru jakémkoliv. A to vědění práce, která by při dobré vůli a snaze byla posílením české Ameriky ve všech oborech práce a vědění, práce, která za námi naznačených podmínek a okolností přinesla by užitek, úspěch a zisk nejen pro jednotlivce, ale i pro každou snítku na celku česko-americké větve, která jako celek má větší právo a větší nárok na život, než jaké na tento má vypočítavý jedinec. Uvažujme proto o tom a žijme tak, abychom naučili se život přáti i jiným.

— V pondělí minulého týdne přijela do Wilber z Klatov ze staré vlasti paní Marie Misková, matka bratří pp. Václava a Jana Miskových. Cesta paní Miskové trvala až do Wilber jeden měsíc. Paní Marie Misková mluví se zde trvale usaditi mezi svými přáteli a doufáme, že se jí zde bude náležitě líbiti.

— Paní Wm. Korbelová z Linwood, Neb., dcera známé a vážené krajanek paní Alžběty Prachorové, jež zde dlela na delší návštěvě, vracela se se svojí malou deerškou do svého domova v pondělí minulého týdne.

— V sobotu týden obdařeni byli manželé pan a paní Václav Miskovi, několik mil jihozápadně od Wilber bydlící, čiperným hoškem. Matka a hošek jsou úplně zdraví. Blahým manželům gratulujeme.

— Krajan pan Josef F. Wanek odejel v sobotu minulého týdne do Crete, aby navštívil tam celou řadu svých starých známých a zároveň aby vyřídil tam důležité záležitosti.

— Neopomeňte si povšimnouti ohlašky firmy Průcha a Syn v těchto listech a při příležitosti je navštívte a prohlédněte si vyloučené krásné a nejlepší polní nářadí, které k vašemu prohlédnutí vystavili. Mají též vystaveny nejdokonalejší "cream separator," odstředivky jménem "De Laval," které vám nabízejí za velmi nízké ceny. Přesvědčte se!

— Paní Pečenková s malou deerškou z Ord, Neb., jež zde meškala na delší návštěvě svých mnoha přátel a známých, vracela se k domovu v pondělí tohoto týdne.

— V pondělí tohoto týdne zavítal do Wilber na svých obchodních cestách krajan pan Karel Bartík z Beatrice a přes den se pozdržel. Pan Bartík vyřídil zde mnoho důležitých záležitostí, týkajících se jeho obchodu doutníkářského. Jelikož pan Bartík je dobrým obchodníkem, učinil zde i tentokrát znamenitý obchod.

— Sousedé naši chválí nám obyčejně, co sami nemají. Kdyby však měli stejnou věc, pak ta jejich bude na každý pád lepší.

UPOZORNĚNÍ.

— Tímto oznamuji všem honečům a rybářům, že zapovídám si na mé farmě v sekci 18 a 21 honění, střelení a chytání ryb. Václav Neuman, majitel.—Advertisement. 41-2

ELEKTRICKÉ POHYBLIVÉ DIVADLO

Každý večer změna programu. Každý jest uctivě zván.

Vstupné: Dospělí 10c, děti do 12 let 5c.

Začátek v 7.45 a 8.45. 35tf

ALOIS SLEPIČKA, maj. BEN REED, operátor.